1 Successioni per ricorrenza

Una successione per ricorrenza € una successione definita stabilendo 1’elemento
di partenza ag e I’espressione per il valore successivo @, 1.

E’ sempre definita su una semiretta dei numeri naturali: non puo esistere un
valore per cui non ¢ definito un elemento ma ¢ definito il suo successivo.

apg = «@
any1 = flan)

2 Swuccessioni per ricorrenza monotone

Una successione per ricorrenza € monotona se il suo risultato non ha mai punti
critici, ovvero

2.1 Esercizio

. ag = «
Ipotesi
{anﬂ = ,/a, + 100

Tesi VneN,a, >0

Dimostrazione Inizio dell’induzione:
Se a > 0, allora o € S

Passo induttivo:
neS = n+1les
Qn 2 0 - An41 Z 0

Va, +100>0
Va' > =100
a>0

2.2 Esercizio

. ap = &
Ipotesi "
Gp41 = Tn +3

Tesi Limite della ricorrenza.



Svolgimento ay =«
a) = %) +3= % +3

ar= 27 43=5 4543 1

an:%+3*(1+§+1+"'+2n771)
n711

an:%+3* 5

1=«
Congetturo il valore della somma:
svolgimento omesso

—21- )
Ora posso calcolare il limite:
svolgimento omesso

=6

3 Un modo piu veloce

a, — 1
an+1—>l

Ma a,, ha veramente limite? Se ¢ monotona, ha sempre un limite.
Se non ha limite, non possiamo usare questo metodo, perche dara come risultato
22, una forma di indecisione.

3.1 Esempio
apg = &
An+1 = Van + 2

Svolgimento {y -

Yy=vx+2
y=x
r=+x+2

y=x
22=x+2



s

2 —2-2=0
Lo

T =2

=2

3.2 Esercizio

apg = &
Ap41 = Vap +2

Dimostrare per induzione che a > 2 = Vn,a, > 2.
Ipotesi S={necN:aqa, >2}

Tesi S=N

Dimostrazione

Passo base ag > 2
0es

Passo induttivo ne€S — n+1¢e€S
an 22 = an+122

an > 2 = Va,+2 >2

Per ipotesi, a,, > 2, quindi a,, + 2 > 2+ 2 =4 e allora va,, +2 > Va4 = 2.

Passo monotono Perche la successione sia monotona, dobbiamo verifi-
care che a, +1 < a,.

Van +2 <ay
Arrivo alla soluzione a, < —1Ja, > 2.
Tengo solo a,, > 2. Gli altri non sono numeri naturali.

Passo finale a, monotona — a, — [.

Dunqge, esiste un limite, finito o infinito che sia.
todo



